

把群众的事放在心上做到实处

匡培印 辛恒卫 文/图

“我们村里田启军家要特别关注，他患有尘肺病，三个孩子都在上学，不能这次帮扶结束就不管了，要持续关注直到确保他们家没有返贫风险。还有几户困难户要多关注，有困难了及时帮助解决困难。以后村上如果争取到了项目，要做好监督和配合工作，确保项目在双喜村落地开花。”12月12日，在镇安县庙沟镇双喜村的党员活动室，双喜村驻村第一书记王强在对驻村工作队员、村干部每月一次防返贫分析会上说。

2021年7月，王强作为镇安县政协委员建言献策服务中心副主任被派到双喜村任驻村第一书记。双喜村基础设施仍有短板、产业发展单一等因素制约着这个村的发展。“我既然来到村上了，就要踏踏实实干点事。”王强说，初到双喜村，他串巷入户开展调研，座谈聊天了解民意，对班子运行情况、村情民意、产业发展、集体经济收入等情况逐一摸清。

为增强村两委班子的凝聚力和战斗力，王强带领村党支部狠抓

“三会一课”、组织生活会、固定党日等制度，加强阵地建设，深化帮扶机制，加强队伍建设，壮大集体经济，提升班子综合能力，密切党群、干群关系，打造了以“争五旗创五星”为主题的党建品牌，把党支部建设成推动发展、服务群众、凝聚人心的坚强堡垒。

短短的两年时间，在县政协领导的支持下，王强争取资金200多万元，建成了标准化村级卫生室、公共服务中心和村民文化广场，改善了群众就医、党员活动、群众文化娱乐等条件；先后争取资金50余万元，开展灾后重建修复水毁公路14.3公里、涵洞水泥桥一座，实施公路水泥硬化项目建设13.1公里，彻底改善了群众生产生活出行难；多方争取产业发展资金23.5万余元，建成香菇大棚两座，让村集体每年实现收入2万元；发展烤烟500亩，建成魔芋标准化种植基地1000亩、密植桑园100亩，使全村桑园累计面积达1000亩，全村年养蚕达150余张，实现收入30余万元，去年全村人均达14265元。

同时，王强加强政策宣传、思想教育、技能培训，组织开展了送政策、送技术、送健康、送文化活动，参与群众1000余人（次），深受群众欢迎。聚焦乡风文明建设，大力开展精神文明创建活动，在村上建立了“五老乡贤议事室”、“和为贵调解室”，开展道德模范、见义勇为、孝老敬亲以及“致富能手”、“五美家庭”、“文明家庭”等评选活动，引导村民崇德向善、见贤思齐，积极培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，激发乡村振兴新动能。双喜村6名群众分别获“市三八红旗手”、“商洛好人”、“镇安好人”称号。

“王书记工作很敬业、能吃苦，始终把群众的事放在心上，做到实处。他来到双喜村后，全村工作走在了全镇的前列，先后被省上评为乡村治理示范村，被市上评为精神文明建设先进村，被县上评为抓党建促振兴示范村。”双喜村党支部副书记田宁说，王强本人也先后被评为县级“优秀第一书记”、“担当作为好书记”和“最美驻村人”。



双喜村驻村第一书记王强（右）正在和农户一起挑选菌棒。

为群众健康“守好门”

本报记者 李冀安 通讯员 谢健康

“张医生，我跟你反映一个事，我们组附近一段路脏得很，要加强管护。”12月15日，一名群众正在向张小莉反映问题。

今年47岁的张小莉是汉阴县汉阳镇白庙村一名乡村医生，也是汉阳镇第二十届人大代表。1995年，她从渭南市白水县职业技术学校毕业，成了白水县城关镇西寨村的一名村医。2003年，她远嫁安康市汉阴县，来到汉阳镇白庙村做了一名乡村医生。这一干就是20年。

白庙村地处汉阴县偏远山区，辖19个村民小组，有368户1065人，住户零星分散，均是老、弱或劳动能力不足的妇女和儿童。张小莉明白自己肩负着村里上千人的健康所托，只要乡亲们遇到病情，无论白天黑夜、路途远近，她都会尽全力赶到。20年来，张小莉的足迹遍布了白庙村每家每户。

在开展家庭医生签约工作中，张小莉每天穿梭在镇卫生院、村卫生室、居民家庭之间，“三点一线”是她的工作常态。每年定期，张小莉都会身背药箱，为行动不便的慢性病老人、孕产妇以及儿童提供上门服务，为他们量血压、测体温，做身体检查。为服务好签约居民，她的手机24小时都处于开机状态，村民只要打个电话，她立马就能赶到。

村里老人刘远强说：“我患有高血压、冠心病、肺气肿等疾病，生活困难，时常为药费发愁。张医生每隔半个月都主动上门为我量血压、测血糖、发放药品。我没钱结药费时，她都安慰我说下次一起给。”对于本村63例高血压患者、4名糖尿病

患者，张小莉尤其关注，除了每3个月按时上门随访一次，她还经常给这些患者打电话，在拉家常中积极宣传慢性病预防知识。

张小莉所做的一切，村民都看在眼里、记在心里。2021年换届时，选区选民一致推选她为镇人大代表。成为人大代表以后，她在给群众看病时，总会多问一句：“对于现在的生活情况，你还有什么建议啊？”她也更多地参与村务工作和群众接待接待工作，时常为群众宣传安全生产、电信诈骗、防汛防滑等知识和政策，面对群众矛盾纠纷，她积极配合村干部进行调解。

作为镇人大代表，张小莉关心群众反映的每一件事。为改善白庙村人居环境问题，她联合其他代表共同提出了“关于加强和改善白庙村人居环境整治的建议”和“关于做好白庙村组道路管护的建议”，得到镇政府重视，积极联系对接，制定实施方案予以解决。

白庙村党支部书记肖富松说：“张医生自己家里也不宽裕，还时常接济他人。到白庙村这20年来，她好像不知道什么是辛苦，从未抱怨过。”

张小莉的付出和努力也得到了上级部门的肯定和赞扬。今年8月17日，她被表彰为“安康市十佳村医”。张小莉在这片深爱的土地上不断前行，她不知疲倦地穿梭在通往每家每户的道路上，心系着村民的身体健康，她以20年来的坚守诠释着一名医务工作者的初心，也用勤勉奋斗的脚步践行着一名基层人大代表的责任和担当。

他用行动成就村民梦想

张新龙 文/图

新建淤地坝四座，增加耕地263亩，修宽幅梯田1500亩，种植黄芪350亩，发展大巴杏和核桃1353亩，引进横山果业公司建成山地苹果园1350亩，砖砸通户道路12公里，硬化通村道路6.5公里，修建集雨场窖23个，修建羊圈45个，安装路灯300余盏，新建厕所38座……

这是榆林市横山区武镇马兰地村驻村第一书记乔文渊5年来的驻村成绩单。

“我们是农业部门，单位工作量大，事情繁琐人手又紧，而我又驻有驻村经历。当单位领导为选派驻村干部再次征求我的意见的时候，我不假思索地再次背起行囊第三次回到定点帮扶的马兰地村。”乔文渊说。

2019年，乔文渊被选派到马兰地村任驻村第一书记兼工作队队长。驻村之后，乔文渊利用自身的专业优势与所掌握的技能，在村上发展名优特产，引进香谷米和绿豆、脱毒马铃薯、玉米示范新品种，打造绿豆、红小豆、香谷米等小杂粮种植基地，采取“合作社+农户+互联网”的形式，发展订单农业。引进陕西果业集团在马兰地村栽种1350亩的山地苹果，在建园初期就通过土地流转为困难群众带来了

收益，部分群众仅在果园务工就实现了增收。

作为驻村第一书记，5年来乔文渊始终以“抓党建、兴产业、促治理、助振兴”为抓手，引领村民增收致富。在每月的党员活动日，他积极组织学习党的路线方针、政策，配合村两委研究解决各项工作，建立学习微信群，转发学习内容，推送党课视频，鼓励大家做标杆，树榜样。

在持续开展驻村工作中，乔文渊结合马兰地村实际，逐步改善村基础设施，不断提高农民的基本素质，每年对农民种植养殖培训不少于6次；建设高标准农田1000亩，实现机械化种植业，拓宽产业路18公里，利用帮扶单位优势免费为村民提供杂粮种子，果园套种大豆，发展山地葱种植基地，增加玉米品种改良增密度500亩，改善脱毒马铃薯良种1000亩，扩大白绒山羊养殖规模等。

“几年来，村民对我们的帮扶工作给予了充分肯定。我想对乡亲们说，是组织给了我这么好的一个锻炼机会，我只是做了应该做的事情。”乔文渊说，“下一步，我会倍加努力，用行动成就村民的梦想，早日实现‘农业强、农村美、农民富’的发展目标。”



乔文渊（左二）正在走访群众。